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ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 
 
ΘΕΜΑ Α1 
α. σχολ. βιβλ. σελ. 50:  «Η Γαλλία, η Μεγάλη Βρετανία και οι ΗΠΑ ενέκριναν κατ’ 
αρχήν μεγάλο δάνεια προς την Ελλάδα: 12.000.000 λίρες Αγγλίας, 300.000.000 
γαλλικά φράγκα και 50.000.000 δολάρια ΗΠΑ. Ο δανεισμός ήταν όμως 
θεωρητικός. Το ποσά αυτά δεν εκταμιεύτηκαν ούτε δόθηκαν στην Ελλάδα. 
Θεωρήθηκαν κάλυμμα για την έκδοση πρόσθετου χαρτονομίσματος, με το οποίο 
η κυβέρνηση Βενιζέλου θα χρηματοδοτούσε την πολεμική της προσπάθεια. Ένα 
είδος αποθέματος, δηλαδή, σε χρυσό και σε συνάλλαγμα, που δεν βρισκόταν 
όμως υπό τον έλεγχο της χώρας. Η Ελλάδα, πάντως, χρηματοδότησε με τον τρόπο 
αυτό την πολεμική συμμετοχή της στο μακεδονικό μέτωπο, την εκστρατεία στην 
Ουκρανία και την Κριμαία, και την πρώτη φάση της στρατιωτικής εμπλοκής στη 
Μικρά Ασία. Οι συνέπειες αυτής της ιδιόμορφης νομισματικής ισορροπίας δεν 
άργησαν να φανούν.» 
β. σχολ. βιβλ. σελ. 77:  «Οι πεδινοί  είχαν ως ηγέτη τον Δημήτριο Βούλγαρη, ο 
οποίος υπονόμευε τους κοινοβουλευτικούς θεσμούς. Με παρεμβάσεις στο στρατό 
επιχείρησε τη δημιουργία σώματος “πραιτωριανών” για να εξασφαλίσει την 
παραμονή του στην εξουσία. Εμπόδιο στις επιδιώξεις του στάθηκαν πολιτικές 
ομάδες και θεσμοί.  Ο Βούλγαρης έβρισκε οπαδούς ανάμεσα σ’ εκείνους που είχαν 
διοριστεί παράνομα στο στρατό ή στο δημόσιο, και φοβούνταν μη χάσουν τη θέση 
τους σε περίπτωση επικράτησης συνθηκών κοινοβουλευτικής νομιμότητας, σε 
άνεργους πτυχιούχους και στους μικροκαλλιεργητές» 
γ.  σχολ. βιβλ. σελ. 79:  «Η ιδέα της αρχής της δεδηλωμένης ανήκε στον νέο τότε 
πολιτικό Χαρίλαο Τρικούπη, ο οποίος υποστήριξε δημόσια το 1875 ότι μόνη λύση 
στο πρόβλημα της πολιτικής αστάθειας ήταν η συγκρότηση δύο μεγάλων 
κομμάτων εξουσίας, σύμφωνα με το πρότυπο της Αγγλίας. Για να καταστεί αυτό 
δυνατόν, έπρεπε ο βασιλιάς να αναθέτει την εντολή σχηματισμού κυβέρνησης 
μόνο σε πολιτικό ο οποίος σαφώς είχε τη “δεδηλωμένη” εμπιστοσύνη της 
πλειοψηφίας των βουλευτών. Αυτό θα στερούσε από τα κόμματα μειοψηφίας τη 
δυνατότητα να σχηματίζουν κυβέρνηση, θα τα ωθούσε σε συνένωση με τα 



μεγάλα και θα είχε ως αποτέλεσμα σταθερότερες κυβερνήσεις πλειοψηφίας. Ο 
βασιλιάς, υπό την πίεση της αντιπολίτευσης και του επαναστατικού αναβρασμού 
του λαού, υιοθέτησε τελικά την άποψη του Τρικούπη, η οποία αποτελεί τομή στην 
πολιτική ιστορία της χώρας, καθώς οδήγησε σε μεταβολή του πολιτικού τοπίου.» 
 
Θέμα Α2 
1.  Λάθος  
2.  Σωστό 
3.  Σωστό  
4. Λάθος 
5. Λάθος 

 
Θέμα Β1 
α.  σχολ. βιβλ. σελ. 71:  «Οι κομματικές παρατάξεις συμφώνησαν στην ανάγκη να 
κατοχυρωθούν συνταγματικά ορισμένα θεμελιώδη δικαιώματα: η ισότητα 
απέναντι στο νόμο, η απαγόρευση της δουλείας, το απαραβίαστο του 
οικογενειακού ασύλου, η ελευθερία γνώμης και τύπου, η προστασία της 
ιδιοκτησίας, η δωρεάν εκπαίδευση. Όλοι οι αντιπρόσωποι συνειδητοποίησαν ότι 
υπήρχαν αξίες και δικαιώματα που έπρεπε να προστατευτούν από την 
αυθαιρεσία της κρατικής εξουσίας. Μια αδυναμία ήταν το ότι δεν κατοχυρώθηκε 
συνταγματικά το δικαίωμα του συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι, πράγμα που 
μπορούσε να φέρει εμπόδια στη συγκρότηση κομματικών μηχανισμών.» 
β.  σχολ. βιβλ. σελ. 72:  «Με το σύνταγμα του 1844 κατοχυρωνόταν, με ελάχιστους 
περιορισμούς, το δικαίωμα της καθολικής ψηφοφορίας για τους άνδρες, ρύθμιση 
που αποτελούσε παγκοσμία πρωτοπορία. Οριζόταν η εκλογική διαδικασία,  
σύμφωνα με την οποία οι εκλογείς μπορούσαν να δώσουν θετική ψήφο σε όσους 
υποψηφίους ήθελαν, συμπληρώνοντας ψηφοδέλτια, ακόμη και διαφορετικών 
Συνδυασμών.» 
 

Θέμα Β2 
α.  σχολ. βιβλ. σελ. 75:  «Η παρακμή των ξενικών κομμάτων συμπίπτει με την 
ανάδειξη μιας νέας γενιάς ανθρώπων με εντελώς διαφορετική νοοτροπία και 
καταβολές. Οι ηγετικές προσωπικότητες των ξενικών κομμάτων είχαν βιώσει την 
Επανάσταση και η νοοτροπία τους, τα ιδανικά τους, οι απόψεις τους είχαν 
διαμορφωθεί στην προεπαναστατική περίοδο. Για την αμέσως επόμενη γενιά, η 
Επανάσταση ανήκε στην ιστορία. Η γενιά αυτή βίωνε ραγδαίες αλλαγές λόγω 
των συχνών πολιτικών μεταβολών και της οικονομικής και τεχνικής ανάπτυξης, 
που ακολουθούσαν πρωτόγνωρους ρυθμούς. Η οικονομική και κοινωνική 
μεταβολή είχαν ως συνέπεια την εκ θεμελίων μεταβολή της αντίληψης για τη 
ζωή. Οι άνθρωποι σταμάτησαν να ζουν όπως οι πρόγονοι τους. Αυξήθηκε ο 
αστικός πληθυσμός, ο οποίος βρισκόταν πιο κοντά στα κέντρα λήψης αποφάσεων 



και είχε μεγαλύτερη δυνατότητα ενημέρωσης για τις εξελίξεις. Εντυπωσιακή 
ήταν επίσης και η μείωση των αναλφάβητων στον ανδρικό πληθυσμό. Η σχετικά 
γρήγορη διάδοση της παιδείας αύξησε τις κοινωνικές εντάσεις. Οι απαιτήσεις 
των ανθρώπων αυξήθηκαν. Ακόμη και οι ημιμαθείς άρχισαν να επικρίνουν τις 
δυσλειτουργίες του κράτους και την καθυστέρηση σε σχέση με τις χώρες της 
Δύσης, ενώ εντάθηκε η επιθυμία για συμμετοχή στα πολιτικά πράγματα. Η νέα 
γενιά δεν είχε τις εμπειρίες της προηγούμενης (τουρκοκρατία, επανάσταση, 
αντιβασιλεία, βοήθεια των Δυνάμεων σε κρίσιμες στιγμές) και 
αποστασιοποιήθηκε από τις αντιπαραθέσεις που κυριαρχούσαν στην 
προηγούμενη γενιά και από τα κόμματα που τις εξέφραζαν.» 
β.  σχολ. βιβλ. σελ. 76:  «Η νέα γενιά ασκούσε έντονη κριτική στους παλαιότερους 
και φρονούσε ότι το συνταγματικό πολίτευμα δεν μπορούσε να αναπτυχθεί, 
καθώς το εμπόδιζαν η Αυλή και ο ίδιος ο βασιλιάς, τον οποίο θεωρούσε πολιτικά 
ατάλαντο. Περί τα τέλη της δεκαετίας του 1850 έγινε φανερή μια συνολική 
δυσαρέσκεια μεγάλων τμημάτων του πληθυσμού λόγω της οικονομικής 
δυσπραγίας και της δυσλειτουργίας του πολιτικού συστήματος και 
συγκροτήθηκαν αντιπολιτευτικοί όμιλοι με εκσυγχρονιστικά κατά κύριο λόγο 
αιτήματα: ελεύθερες εκλογές, φορολογική μεταρρύθμιση με στόχο την 
ελάφρυνση των αγροτών, κρατικές επενδύσεις σε έργα υποδομής, ίδρυση 
αγροτικών τραπεζών, απλούστερη διοίκηση. Τα αιτήματα αυτά εξέφρασε σε 
μεγάλο βαθμό με την πολιτική του δράση ο Αλέξανδρος Κουμουνδούρος.» 
 
 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 
 

Θέμα Γ1 
σχολ. βιβλ. σελ. 52-53 
α.  Οι ραγδαίες αλλαγές, τις οποίες προκάλεσαν στη χώρα οι συνέπειες του 
Μικρασιατικού πολέμου, ανέδειξαν την ανάγκη για σημαντικές επενδύσεις στις 
υποδομές της χώρας, κυρίως στην πρωτεύουσα λόγω της πληθυσμιακής αύξησης, 
όπως σχολιάζεται στο κείμενο Α. Το πολεοδομικό συγκρότημα της Αθήνας, για 
παράδειγμα, ξεπέρασε, με την έλευση των προσφύγων, το 1.000.000 κατοίκους 
και,  φυσικά, δεν μπορούσε πλέον να υδρεύεται με το χρονολογούμενο από τους 
ρωμαϊκούς χρόνους Αδριάνειο Υδραγωγείο. Τη λύση του ζητήματος της ύδρευσης 
ανέλαβε το 1925 η αμερικανική εταιρεία ΟΥΛΕΝ, με την κατασκευή του 
φράγματος και της τεχνητής λίμνης στο Μαραθώνα. Σύμφωνα με τις 
πληροφορίες του κειμένου Α το έργο υλοποιήθηκε από την κυβέρνηση 
Μιχαλακόπουλου η οποία υπέγραψε τη σχετική σύμβαση με την Τράπεζα Αθηνών 
και την αμερικανική εταιρεία ΟΥΛΕΝ τον Δεκέμβριο του 1924 και επικυρώθηκε 
από τον Πάγκαλο τον Αύγουστο του 1925. Το φράγμα του Μαραθώνα 
ολοκληρώθηκε το 1929. Στο κείμενο Α παρουσιάζεται ένα πρόσθετο πρόβλημα, 



εκτός από την ύδρευση, που ήταν στον τομέα της ηλεκτροδότησης. Από το 1922 
οι κάτοικοι της Αθήνας κατανάλωναν με περιορισμό το ηλεκτρικό ρεύμα, ενώ οι 
κρατικές συζητήσεις για την επίλυση του προβλήματος μέσω της αξιοποίησης 
των υδατοπτώσεων της Μακεδονίας είχαν σταματήσει.  Τα ανασφαλή 
αποτελέσματα των μελετών και η εστίαση του ενδιαφέροντος στην επίλυση των 
προβλημάτων της πρωτεύουσας διέκοψαν περαιτέρω συζητήσεις. Έτσι,  την ίδια 
περίπου εποχή με την ΟΥΛΕΝ η βρετανική εταιρεία ΠΑΟΥΕΡ ανέλαβε την 
εγκατάσταση μονάδων παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος στην πρωτεύουσα αλλά 
και τη δημιουργία σύγχρονου δικτύου αστικών συγκοινωνιών, βασισμένου σε 
ηλεκτροκίνητα τραμ και λεωφορεία. Επιβεβαιώνονται οι πληροφορίες της 
ιστορικής αφήγησης στο κείμενο Α όπου αναφέρει ότι ο όμιλος της Power ίδρυσε 
τη Γενική Ελληνική Εταιρεία και τις Ηλεκτρικές Εταιρείες Παραγωγής και 
Διανομής (που συγχωνεύθηκαν έπειτα στην ΗΕΑΠ) καθώς και την Η.Ε. 
Μεταφορών. Επενδύσεις έγιναν στο τηλεφωνικό δίκτυο από γερμανικές 
εταιρείες, στους δρόμους και στη διευθέτηση των χειμάρρων, οι οποίοι μέχρι τότε 
συχνά προκαλούσαν πλημμύρες και καταστροφές στο λεκανοπέδιο της Αττικής. 
Επίσης έργα έγιναν και στο λιμάνι του Πειραιά από γαλλική εταιρεία, όπως 
αναφέρει το κείμενο Β. 
β. Ανάλογες προσπάθειες έγιναν και στις υποδομές της υπόλοιπης χώρας, με 
εγγειοβελτιωτικά έργα, τα οποία είχαν ως συνέπεια την αύξηση των 
καλλιεργούμενων εδαφών. Το κείμενο Α αναφέρει ότι εκτός από τα έργα 
υποδομής στην Αθήνα, το 1929 η ιταλική CIBE ίδρυσε μαζί με την Εθνική Τράπεζα 
της Ελλάδος και την Hellenic & General Trust την εταιρεία «Γαλιλαίος», η οποία 
ανέλαβε την αξιοποίηση των υδάτων της Στυμφαλίας, χωρίς όμως να προχωρήσει 
στο έργο λόγω της κρίσης. Παράλληλα, κατασκευάζεται η σιδηροδρομική γραμμή 
Κοζάνης-Καλαμπάκας από Βέλγους, ενώ Άγγλοι και Αμερικάνοι κεφαλαιούχοι 
είχαν αναλάβει τα μεγαλύτερα έργα υποδομής της δεκαετίας του 1920, διότι,  
όπως επισημαίνει ο συντάκτης του κειμένου Β, το επέτρεπε η οικονομία των 
χωρών τους και η ευέλικτη πολιτική των κυβερνήσεών τους. Γενικότερα, στόχος 
των ελληνικών κυβερνήσεων και τραπεζών ήταν να προσελκύσουν ιδιώτες, ώστε 
να καλύψουν τα έξοδα των έργων υποδομής με αποτέλεσμα πολλές φορές οι 
προσφορές των εταιρειών να αποτελέσουν αντικείμενο πολιτικών 
αντιπαραθέσεων.  
 
Θέμα Δ1 
σχολ. βιβλ. σελ. 74-75   
α.  Ο Κωλέττης, ως αρχηγός του γαλλικού κόμματος, επεδίωκε μια κυβερνητική 
πολιτική που θα ενίσχυε το ρόλο του βασιλιά, υπονομεύοντας έτσι τον 
κοινοβουλευτισμό. Δεν δίσταζε να χρησιμοποιεί βία και νοθεία για να 
τρομοκρατεί τους εκλογείς, ώστε να ψηφίζουν υπέρ του κόμματος του. Μάλιστα, 
ο Νικόλαος Δραγούμης στο κείμενο Α σχολιάζει τα αθέμιτα μέσα που 



χρησιμοποιούσε ο Κωλέττης, αλλοιώνοντας ακόμα και το νόημα των λέξεων: 
κάθε βίαιο μέσο θεωρούνταν νόμιμη άμυνα, η αδικία ακολασία, το ψέμα 
δικαιοσύνη και η μετριότητα αλήθεια. Η παραβίαση των καλπών χαρακτηριζόταν 
απλώς ως σπάσιμο των σανίδων, ενώ κάθε σακούλι και κάθε κιβώτιο θεωρήθηκε 
κάλπη, η παραβίαση δε της σφραγίδας στις κάλπες θεωρήθηκε τυχαία ενέργεια. 
Γενικότερα κάθε απόβρασμα της κοινωνίας ήταν ο εκλεκτός του λαού. 
Το 1846/1847 κατείχε πέντε από τα επτά υπουργεία της κυβέρνησής του, δεν 
παρουσιαζόταν όμως σχεδόν καθόλου στο Κοινοβούλιο και καθιστούσε αδύνατο 
τον έλεγχο της εκτελεστικής εξουσίας. Επέβαλε έτσι ένα είδος κοινοβουλευτικής 
δικτατορίας. 
β. Η τακτική του βασιλιά Όθωνα να προσπαθεί να ενισχύσει τους κυβερνητικούς 
υποψηφίους στις εκλογές οδήγησε τα κόμματα της αντιπολίτευσης σε διαρκή 
σύγκρουση με την αυλή, σε μια περίοδο που οι διαφωνίες τους είχαν απαλυνθεί. 
Το κείμενο Β συμπληρώνει ότι ο βασιλιάς ανέκοψε την αύξηση της εμφύλιας 
διαμάχης που υπέβοσκε ανάμεσα στα κόμματα, εμποδίζοντάς τα να 
μονοπωλήσουν την εξουσία και στερώντας τους την στρατιωτική δύναμή 
διαλύοντας τα σώματα ατάκτων και δημιουργώντας στρατό βασισμένο στη 
νομιμοφροσύνη του προς τον βασιλιά. Με αυτόν τον τρόπο όμως τα κόμματα 
οδηγήθηκαν στην υιοθέτηση συγκεντρωτικών μεθόδων με σκοπό να ενισχύσουν 
την εσωτερική συνοχή τους, καθώς λειτουργούσαν όλα ως ομάδες 
αντιπολίτευσης που μάχονταν την κεντρική διοίκηση. 
γ. Κατά την περίοδο του Κριμαϊκού πολέμου το αγγλικό και γαλλικό κόμμα 
έχασαν την εμπιστοσύνη των οπαδών τους, μετά τη βίαιη συμπεριφορά της 
Αγγλίας και της Γαλλίας απέναντι στην Ελλάδα, με τον ναυτικό αποκλεισμό της 
χώρας. Συγκεκριμένα, ο Hering στο κείμενο Γ αναφέρει ότι σύμμαχοι κατέλαβαν  
τον Μάιο του 1854 πολλά ελληνικά λιμάνια (Πειραιά, Χαλκίδα, Πάτρα, Ναύπλιο, 
Σύρο, Βόλο, Σπέτσες, Ύδρα) με σκοπό την προστασία των ανεφοδιαστικών τους 
οδών στο Αιγαίο σε περίπτωση ελληνικής επίθεσης, προκαλώντας όμως αύξηση 
των τιμών. Μάλιστα εξακολούθησαν τον αποκλεισμό και ένα χρόνο μετά την 
υπογραφή της Συνθήκης των Παρισίων, η οποία τερμάτιζε και τυπικά τον 
Κριμαϊκό πόλεμο. Πολύ λογικά λοιπόν, σχολιάζει ο Hering, το αγγλικό και το 
γαλλικό κόμμα έχασαν την εμπιστοσύνη των οπαδών τους. Είχε προηγηθεί και η 
υπόθεση Πατσίφικο, η οποία είχε δυσχεράνει τις σχέσεις των χωρών. Το ρωσικό 
κόμμα είχε κάποια προσωρινά κέρδη από αυτό, αν και οι οπαδοί του έχαναν τη 
βεβαιότητά τους προς τη Ρωσία (παράθεμα Γ). Η ήττα όμως της Ρωσίας στον 
Κριμαϊκό πόλεμο συνέβαλε στην αποδυνάμωση του κόμματος, το οποίο σταδιακά 
εξαφανίστηκε από την πολιτική σκηνή. 
 


